《长春投资环境地图册》评介

黄方

(东北师范大学地理系,长春 130024)

区域经济集团生产和资本的国际化是当前世界经济发展的趋向。资本的国际输出和国内资金的合理流动对区域经济发展意义重大。投资者需要研究资本的投向和投资环境对资本收益的影响;受资者在正确认识自身受资环境的优势与不足的基础上,才能制定合理的优惠政策和投资重心。投资环境包含自然、社会、政治、经济等诸多因素,它们相互影响和制约,构成了一定时期内一个国家或地区为吸引外部投资所提供的环境地域条件。地图具有形象直观性、地理方位性、几何精确性的特点,具备信息贮存和传输等基本功能。因此,投资环境地图的应运而生必将为投资环境研究提供重要的参考。

《长春投资环境地图册》由周占鳌教授主编,东北师范大学出版社于 1994 年 8 月出版。图册开本 125×260mm,采用铜版纸彩色胶版印刷。包括地图 38 幅,统计图表 7 种,彩色照片 33 幅(含封面、封底 5 幅),除扉页、目录和前言文字介绍外,共计 78 页。前言文字说明以中、英文对照详细介绍了长春市在工业、农业、文化科技、交通通讯、旅游和对外经济发展上的成就与潜力。地图部分分四个图组:投资环境图组、对外贸易图组、旅游图组和开发区图组,比较系统全面地展示了投资的软、硬环境。

作为新型图种,本图册从多方面体现了自己的特色:

1 选题独特、内容丰富

投资环境主要涉及区域自然环境、经济环境和社会环境三方面的内容。自然环境主要指区域的地理位置特征和自然资源特征及其社会需要的保证程度;经济环境则包括经济实力、经济结构、基础设施和社会服务等方面;社会环境是投资环境中的软环境要素,其质量主要取决于劳动力的文化素质、人才资源储备条件、教育和科研基础、经营管理水平和政策法规的影响力等因素。

长春市是吉林省政治、经济、文化和交通中心,也是全国汽车工业基地和文化名城。针对这一特点,本图册除表现投资环境的一般内容外,着重展示了长春作为科技文化城、汽车城、森林绿化城及电影城的独特投资环境现状及优势。

投资环境图组是本图册的重点,图幅比重大,包括 12 幅地图、多幅彩色照片和文字说明。首先以位置图等地图和统计图表介绍了长春市的地理位置、气候特征、工农业现状和发展趋势、人口构成及增长趋势等自然、经济和社会基本情况。市区发展历史图表现了

1908~1935 年和 1936~1945 年两个时期长春市区范围,借此可以了解城区的发展历史。

投资环境的基础设施和交通条件深受投资者重视。因此,图册以分布略图形式展示了市区供水、供电、供气等较完善的基础设施,它们是保证国民经济各部门和各投资项目正常运行的经济环境要素。长春是缺水城市之一,"八五"重点建设项目"引松入长"工程将缓解市内用水压力,改善供水条件。本图册通过多幅彩色照片和文字资料介绍了该项工程的进展情况。交通条件和交通运输能力是衡量区域内部通达性和对外联系便捷性的重要指标。为此,编制了市区交通服务设施分布图、近郊汽车路线图、与周边联系交通等时线图和交通运输能力示意图等统计图表和地图,向投资者展示了本市作为重要交通枢纽所具备的健全的交通服务设施,便利的交通条件和日益增强的交通运输能力。

社会服务业的现状和水平也是影响投资环境质量的重要因素。通过市区邮政、电讯服务设施分布图、市区商业网点分布图、市区金融保险机构分布图、住宿、餐饮、生活服务设施分布图、文化、娱乐、体育场馆分布图、求医求药指南图等,详细表现了本市社会服务业的发展水平。投资者从市区教育、科研单位分布图中获得人才储备、劳动力素质和科研基础方面的信息,了解到本市优越的投资软环境。

城市土地开发是投资者比较热衷的项目。图册选用的市区土地出让联片开发示意图和市区地价图,将为土地开发决策提供重要依据。另外,从市区大中型企业分布图中可以了解各大中型企业的活力状况和经营现状,本市的工业基础和主导产业等信息。选取公、检、法机构分布图纳入投资环境图组是本图册的一个特点,反映了本市在公共安全和法律保障机构和服务设施的配置情况。

区域对外经贸发展现状和外资引进情况,对研究投资环境有重要参考价值。长春市虽地处内陆,但作为边疆近海省吉林省的省会,对日本、俄罗斯、韩国和朝鲜等东北亚国家及国内几大城市的经济辐射和吸引也较强。通过对外贸易图组中长春市在东北亚区域经济中战略位置图、涉外机构分布图、三资企业分布图、进出口商品结构示意图、劳动力输出示意图等,表现了本市对外经济联系的现状及发展趋势。

作为知名的绿化城市,长春市具有优越的旅游资源和较大开发潜力。旅游图组以多幅 地图和彩色照片,详细介绍了长春市内及近郊的历史文化遗迹、自然风光景点、公园绿地 和旅游服务设施等,反映了本市旅游业发展的良好基础。

开发区图组以介绍"两区"——长春高新技术产业开发区和经济技术开发区、"两城"——汽车贸易城和净月谭森林旅游城为目的。通过示意图、文字资料并配以彩色照片,多侧面地反映了"两区""两城"的软硬环境、发展现状、长远规划、优惠政策和投资重点等内容。

总之,本图册在选题和内容方面突出了当地投资环境的独特性,主题内容丰富,科学 系统性与生活实用性相结合。

2 地图基础、图面配置和整饰协调、清晰、实用

图册的比例尺、地图投影、表示方法、地理基础底图、图面配置和整饰等方面相互补充、彼此协调。具体表现在:

2.1 采用系列比例尺表示不同的主题内容 除示意图外,每种比例尺与制图区域大小

匹配,与制图区域内容相适应。各比例尺间存在简单的比率关系。

- 2.2 符号设计新颖多样 符号设计直接影响地图内容的传输效果。图册中设计使用了 大量的象形符号,与人们的生活常识相联系,使读者借助于符号的联想作用认识制图对 象,鲜明生动,增强了地图内容的透明度,减轻读图者负担。一些传统惯用符号的使用也加 强了地图内容的表达效果。
- 2.3 色彩设计淡雅,层次分明,协调统一,很好地表达了地图内容。
- 2.4 图面配置合理,层次清晰 各图幅的图名、图例位置适当,统一协调。附图和彩色 照片的使用活跃了图面,丰富了地图内容,既明显又不喧宾夺主,使整个图面层次分明,清 晰易读,有较强的艺术吸引力。

3 封面和封底设计紧扣主题

长春以汽车和电影两大特色闻名全国,也是其投资环境的独特之处。封面和封底选用 了长春电影宫和长春第一汽车制造厂的照片紧扣主题,强化读者的第一印象。

此外,本图册采用中、英文对照的文字说明,便于国内外读者使用和交流。

本图册也有一些不足:虽然表示方法上运用了定点符号法、质底法、动线法、等值线法和分层设色法等,但与丰富的主题内容相比,专题地图的表示方法略显单一。另外,图册在用色和印刷、装订方面有不尽人意之处,期望再版时能得以充实和弥补。

总之,选题独特、内容丰富、直观生动、形式多样是《长春投资环境地图册》的特色。该图册的面世不仅反映了地图新品种不断拓宽的趋势,而且真实、直观、形象地展示了长春市的投资环境,将起到宣传长春、扩大影响的作用,成为"投资指南、经贸参谋、生活顾问、旅游向导",为长春市向现代化国际大城市迈进作出贡献。